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A mai O0ra anyaga

Nett6 cash flow modellek, a dijtartalek
szukségessége

A biztositastechnikai tartalekokrol altalanosan
+

Eletbiztositasi dijtartalék kalkuldcidja
A negativ dijtartalék problémaja
Zillmerezes
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[smeétlés az eloz0o orarol

Nemenkenti és unisex halanddsag, kommutacios
szamok

A klasszikus dijkalkulacio 3 lépése

1. Egyszeri netto dijak szamitasa ekvivalencia elv
alapjan
- Tartam elején fizeti a teljes dijat, koltséget nem
tartalmaz
- Kommutacios szamok segitségével
2. Rendszeres (eves es havi) netto dijak

- Otlet: ,forditott jaradék”, az tigyfél fizet a biztositonak,
amig életben van

3. Brutto dijak szamitasa
- Egyszerid megkozelitésben, loading alkalmazasaval



1. Netto cash flow modellek, a dijtartalek szuksegessege



W w modellek -

ekvivalencia egyenlet - 1, 2,
multkori feladatok

&

Keszitsuk el a kockazati es az elérési biztositas
egyszeri es rendszeres dijas valtozatanak cash flow
modelljét a netto dijkalkulacio parameéterei szerint!
Ellenorizzuik az ekvivalencia elv teljestuléeseét!

Hasznaljuk az el6z6 modellt a kovetkezo
biztositasok netto dijanak szamitasahoz
Kockazati életbiztositas,

Kockazati életbiztositas, ahol a biztositasi 0sszeg
1.000.000 Ft plusz az addig befizetett 0sszes netto6 dij,

Kockazati eletbiztositas, ahol a netto dij és a
biztositasi 0sszeg evente 5%-kal indexalodik!



Netto cash flow modellek - a
dijtartalek szukségessege

Térjunk vissza a kockazati eés az elérési biztositas cash
flow modelljéhez! Hogyan alakul az egyes biztositasi
években a bevetelek es kiadasok varhatd jelenertéke
egymashoz kepest? Kumulaljuk a kulonbsegeket az
egyes évekre! Mit tapasztalunk?

Kovetkeztetések

® A tartam elején a varhato kockazatnal nagyobb
dijat szediink be, a tartam végén pedig kisebbet (pl.
kockazati EB). A Kkiilonbozetb6l dijtartalékot kell
képezni a késobbi évek kifizetéseire!

® VIGYAZAT! A kumuldlt oszlop nem a dijtartalék! De
ebbOl is ki lehet szamolni (lasd késobb)!



2. A szamviteli biztositastechnikai tartalekokrol altalanosan +
Eletbiztositasi dijtartalék kalkulacioja
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DIZE
ltalanosan

A jovobeli kotelezettsegekre szuikséges fedezet (aminek fedezete
nem folyik be a jovébeli dijakbol)

Egyszerusitve: Jovobeli varhato kiadasok — Jovobeli varhato
bevételek

Szamviteli biztositastechnikai tartalékok tipusai
® Meg nem szolgalt dijak tartaléka

® Matematikai tartalék — ennek része az életbhiztositasi
dijtartalék!

® Fuggokar tartalékok — tételes és IBNR

® Eredménytol fliggo és fuggetlen dij-visszateritési tartalék (2
kulon!)
® Torlési tartalék, Egyéb biztositastechnikai tartalékok (kulon!)

® Befektetési egységhez kotott (Unit-linked)
életbiztositasok tartaléka

Most csak az élethiztositasi dijtartalékkal foglalkozunk!



Az
SZamitasa
Alapgondolat: az ekvivalencia egyenletnek a tartam soran
végig teljestilnie kell
* Jelolések
t e 5 pi AT
* B" | -atiddpontig befolyt dij a t idopontra felkamatolva

o K* | - atidopontig fizetett szolgaltatasa t idopontra
felkamatolva

e Bt , - atiddpont és a lejarat kozt befolyt dij a t idopontra
diszkontalva

o Kt , - atidOpont és a lejarat kozt fizetett szolgaltatasa t
idépontra diszkontalva

* Alapegyenlet:

t £t t
Bl+Bz—K1+K2
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és retrospektiv szemlelet

t £ ot t
Bl,;-l-B%_K%-l—Ifz
Bl—K1=Kz—B2

» Ertelmezés

 Bal oldal: az eddig befolyt dij mennyivel tobb, mint a
kifizetett szolgaltatas?

 Jobb oldal: a jovébeli szolgaltatds mennyivel nagyobb, mint a
jovébeli dij?
e Mindkét oldal a t id6pontbeli tartalékot adja!
Tartalékszamitas

* Prospektiv (eléretekintd) — a jobb oldal alapjan szamitjaa
tartalékot - most csak ezzel foglalkozunk!

* Retrospektiv (visszatekint6) - a bal oldal alapjan szamitja a
tartalékot (egy példat latunk majd ilyenre)

e Ha teljesiilnek a kalkulacio feltételei akkor megegyeznek



modon 1.

Kt = D : S
K*,:atidépont és a lejarat kozt fizetett szolgaltatasa t
idépontra diszkontdlva. Ez nem lehet mas, mint az adott
biztositastipus egyszeri netto dija (x+t) éves biztositott és (n-t)
éves tartam eseten: A, . ¢.,—¢
Miért? Legyen példaul x=50 (belépési kor), n=15 (teljes tartam).
t=10 év utan meg él a biztositott, mennyi lesz a jovoben varhato
kiadasunk jelenértéke (t=10-ben)?

« A biztositott x+t=60 éves, a tartambol hatralévé id6 n-t=5 év. A

hatralévé 5 évre kell fedezetet nytjtani, azzal a feltétellel, hogy 60
évesen él a biztositott. K°

» Adott egy masik egyén, aki ugyanezt a tipusu biztositast szeretné
megvasarolni, de belépési élegtY(ora 60 év, és 5 éves tartamra kot
szerzédést. Az egyszeri dija Ay, +.,_+, ami a jovobeli kiadasok varhato
jelenértéke.

« A két esetben megegyeznek a varhaté pénzaramok, igy
t
K 27 Agitn—t



B! ,: a tid6pont és a lejarat kozt befolyt dij a t idopontra

diszkontalva (a t idé6pontbelit is beleértve). Egyszeri dijas
biztositas esetén ez o, rendszeres dijas esetben egy (x+t)
éves biztositott (m-t) éves jaradékbiztositasaként adodik:
ax+t:m—t Pe:m » ahol Py, a rendszeres dij (m éves dijfizetés
esetén!)

El6bbi a rendszeres dijfizetés dijkalkulaciéjanal latott
logikaval adddik

» Emlékeztet6: a,.,, annak a CF-nek a varhaté jelenértéke,
hogy egy x éves egyén (a o idéponttdl kezdve) minden év
elején, m évig, de legfeljebb a halalaig fizet 1 Ft-ot.



H alek szami

modon 3.

Jelolje a t-edik év végén a tartalékot V;

* A fentiek szerint
e Egyszeri dijas esetben
Ve = Axstm—t
» Rendszeres dijas esetben
v, = {Ax+t:n—t — Axt+tm—tPem , t < m
Ayttt L >m
* Segitség a dij -> tartalék képletek atalakitasahoz

* t=0-ban egyszeri dij A,.,,. Képletekben: x (kor), n (tartam),
x+n (lejarati kor)

» t-ben egyszeri dijas tartalék A, .;.,—¢. Képletekben: x+t
(kor), n-t (hatralévo tartam), x+n (lejarati kor)

® X ->X+t, n -> n-t, X+n -> X+Nn



Dijtartalék szamitasa prospektiv
maodon 4.
V; tulajdonsagai

* Tetszobleges biztositastipus A dijara miikodik, ahol nem
valtozik a BO, a dij stb.

* V; - at-edik évvégi tartalék
» atidépontbeli rendszeres dijas befizetéseket nem
tartalmazza

» At id6pontbeli kifizetések koziil azokat tartalmazza, aminél
a biztositasi esemény t-ben kovetkezik be. Példaul elérési
biztositas tartaléka a tartam végén a BO, kockazati
életbiztositas tartaléka a tartam végén o.
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Feladatok

Szamitsuk ki a korabban tanult biztositastipusok
tartalékvektorait a tartam éveire! Az egyszeri €s a
rendszeres dijas esetet 1s vizsgaljuk!

Ertelmezziik az eredményeket, a kockazati — elérési
— vegyes biztositas egyszeri és rendszeres
tartalékait abrazoljuk diagramokon is!

A kockazati és elérési biztositas cash flow
modelljeibdl is szamoljuk ki a retrospektiv
szemléletll tartalékokat es hasonlitsuk 0ssze az
eredmenyeket! (A zh-n csak a részletesen tanult
prospektiv modszer kerul szamonkeérésre.)



3. A negativ dijtartalek
problemaja



A negativ dijtartalék problémaja
Tegytik fel, hogy teljesiil az ekvivalencia elv a biztositas
netto dijara (alapértelmezés)

- Emlékeztetd

e Bt , - atidopontig befolyt dij a t id6pontra felkamatolva
o K* | - atidopontig fizetett szolgaltatasa t idopontra
felkamatolva

e Bt , - atiddpont és a lejarat kozt befolyt dij a t iddpontra
diszkontalva

o Kt , - atidOpont és a lejarat kozt fizetett szolgdltatasa t
idépontra diszkontalva

» Alapegyenlet (ekvivalencia elv):
t ¢ t
B - B , = K " K .



L BN L
Bt -Kt =K -Bt

» Ertelmezés
 Bal oldal: az eddig befolyt dij mennyivel tobb, mint a
kifizetett szolgaltatas?
* Jobb oldal: a jov6beli szolgaltatas mennyivel nagyobb,
mint a jovobeli dij?
e Mindkét oldal a t idépontbeli tartalékot adja!



: negativ dijtartalék problémaja

° Mit jelentene a negativ dijtartalék t-ben?
» A bal oldalbdl kiindulva: Bt1 - Ktl < 0, azaz Bt1 < Kt1

A t-ig felmeriilt kiadasok (t-re diszkontalt) jelenértéke
nagyobb, mint az addigi bevételeké!

o - - . ot ot
° A hidny a jovében térul majd meg: K*,- B,

* A biztosité meghitelezi t-ig a tobblet kiadast, amita t
utan befolyd tobblet dijbdl kap majd vissza

» Mivel lehet probléma?



negativ dijtartalek problémaja

4,

Probléma: A szerzodo torli t-ben a biztositasat — a
biztositonak vesztesege keletkezik!

Megoldas: Ne konstrualjunk olyan biztositast,
aminek negativ tartalekerteke lenne valamely t

idopontban!
(Megjegyzés: ez nem vonatkozik a ,modern” felfogasu zillmerezés
esetére)

A problémara van valos példa
® Hitelfedezeti életbiztositasok

® BO a még nem torlesztett t6ke - BO csokken a tartam
soran

® Tartalék lehet negativ
® Megoldas: dijfizetési tartam csokkentése
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Szorgalmi

Vizsgaljunk egy csokkeno biztositasi 0sszegu
halaleseti biztositast! (Pl hitelfedezeti biztositas,
1.500.000, 1.400.000, 1.300.000 sth. a BO-k
sorozata)

A nett6 cash flow modell segitsegevel szamitsuk
Ki a biztositas rendszeres éves dijat! Mutassuk
meg (alkalmasan valasztott paraméterekkel),
hogy a tartalékvektornak lehetnek negativ
elemei!

Mutassuk meg azt is, hogy a dijfizetési tartam
leroviditésével (1<m<n) elkerilhet6 a negativ
tartalék problemaja!

Hatarido:?



4. Zillmerezes



Zillmerezes kivalto oka

A modszer szuletésenek kivalté oka egy utemezési
probléma

® Lattuk: brutto dij = netto dij + vallalkozdi dijrész. A tartam
soran (indexalas esetét leszamitva) nem valtozik.

® Probléma: a vallalkozdi koltségek id6ben nem allandok!

® A koltségek jelentds része a tartam elején mertul fel: szerzési
jutalék, kockazatelbiralas, orvosi vizsgalat, kotvényesités

® Ha ezeket a biztosité meghitelezi az tigyfélnek: torlés miatt
veszteség kockazata fent all (kés6bbi vallalkozoi dijakbol
nem jon vissza a kolcson)

Megoldas

® Lattuk: nettd dij nagyobb a tartam elején, mint amit a
kockazatra fizetni kell -> tartalék

® Otlet (Zillmer): vegyiink kolcson az els6 évi nettd dijbol
(kevesebb tartalék lesz) és a késobbi vallalkozoi dijakbol
torlesszuk majd



merezes konzervativ
felfogasban

¢ Jelolések

e Nem zillmerezett eset
o P - nettd dij
e BP - bruttédij, BP = P = (1+A), VP = BP — P avallalkozdi
dijrész
o V; - tartalékat évvégén
e Zillmerezett eset

« P, - nettd dij az 1. évben, PZ - nettd dij a tobbi évben. Teljestl:
Pi< P < PZ

e BP - brutté dij, BP — P;, BP —PZ avallalkozo dijrészek
(mekkordk?)

o VZ, - zillmerezett tartaléka t évvégén, V7, < I/;



merezes konzerva
felfogasban 2.

® Jelolje p az elsé évben (az elsé évi kockazatra)
sziikséges minimalis netto dijat

e Kockazati p=q.v (vagy D =4q.\D)
o Elérési p=20

* Vegyes p=qxv (vagy p = qxVv)
e Whole life p=q,v (vagy p = q,\VV)
e Term fix N —q,v

 Id6leges jaradék p=1

o Eletjaradék p=1



merezes konzerva
felfogasban 3.

Legyen P; = p (p < P;< P < PZ) (Szabadon valaszthat6? Mas

korlat nincs?)
» Igaz lesz (ekvivalenciaelv): P; + PZ(4y.;, — 1) = Ay.p, amibdl
T Axn — Py
PZ = —
dy:m — 1

* A zillmerezett dijtartalék pedig a prospektiv képlet alapjan

Ayn — P — (éx:m_l)PZ ; t =1
Vi =4 Ax+tm—t —Ax+tm—tPZ ,0<t<m
Ax+t:n—t ) t >m

o Attérés a tankonyvi jelolésre (z-vel): lasd az Excelben



ilflmerezés konzervativ.

felfogasban 4.

' Milyen korlatot kell még figyelembe venni?

e BP — PZ > 0! Avallalkozéi dij a 2. évtdl kezdve nem
lehet negativ! Igy P; = p, csak megfeleléen nagy loading
esetén valaszthaté! Ha nem teljestl solverezziink!

» Feladat: szamitsuk ki a zillmerezett dijakat, tartalékokat a
korabbi biztositastipusokra, ugy hogy az 1. évben a
maximalis osszeget vessziik kolcson az ugytéltol a kezdeti
koltségekre! Hasonlitsuk 0ssze a zillmerezett és a
zillmerezés nélkili tartalekokat!



Koszonom a figyelmet!
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